

REVISTĂ DE PROPRIETATE INTELECTUALĂ
MAGAZINE OF INTELLECTUAL PROPERTY

INTELLECTUS

Conform Hotărârii comune a Consiliului Suprem pentru Știință și Dezvoltare Tehnologică al AȘM și Consiliului Național pentru Acreditare și Atestare nr. 61 din 30 aprilie 2009 „Cu privire la rezultatele evaluării și clasificării revistelor științifice de profil”, revista „Intellectus” este acreditată în categoria de clasificare B, la profilurile *drept, tehnică, biologie, chimie, economie*.

I / 2010

Apare din anul 1995

EDITOR:

AGEPI AGENȚIA DE STAT
PENTRU PROPRIETATEA
INTELECTUALĂ
A REPUBLICII MOLDOVA

COEDITOR:

CNA CONSILIUL NAȚIONAL
PENTRU
ACREDITARE
ȘI ATESTARE



Adresa noastră:

str. Andrei Doga nr. 24, bloc 1, MD-2024, Chișinău, Republica Moldova
www.agepi.md, e-mail: office@agepi.md
Tel.: 40-05-88, Fax: 44-01-19

Chișinău * 2010

Ziua Mondială a Proprietății Intelectuale – 26 aprilie 2010



Pe 26 aprilie 2010, OMPI sărbătorește 10 ani de la instituirea Zilei Mondiale a Proprietății Intelectuale și 40 de ani de la intrarea în vigoare a Convenției de constituire a OMPI

**Mesajul dlui Francis Gurry,
Directorul General OMPI:**

„Inovația unește lumea”

Acum câteva decenii, lumea rămânea imensă și destul de necunoscută pentru majoritatea oamenilor. Călătoriile erau lungi și costisitoare. Cunoștințele se expuneau pe hârtie și diseminarea acestora era dificilă. În multe locuri, practic, serviciul de telefonie era inexistent. Cu excepția orașelor mari, accesul la cultura și arta străină era limitat.

Rapiditatea inovării și a asimilării acesteia la nivel mondial a schimbat perspectivele noastre. Acum suntem uniți – fizic, intelectual, social și cultural – într-un mod greu de imaginat în trecut. Putem traversa continente în câteva ore. Aproape de oriunde de pe planetă avem acces la informație, putem să ne vedem și să comunicăm, să ascultăm muzică, să facem și să expediem fotografii, folosind dispozitive care încap în palmă.

Această conexiune universală, realizată prin web și tehnologii fără fir, are repercusiuni fenomenale asupra viitorului. „Abolind distanțele”, nu mai suntem limitați de spațiul fizic, iar avantajele ce rezultă sunt multiple.

Instruirea pe web deblochează potențialul intelectual al comunităților, altădată izolate, și contribuie la reducerea decalajelor dintre națiuni în ceea ce privește accesul la cunoștințe. Tehnicile moderne de organizare a videoconferințelor limitează călătoriile de afaceri, în consecință diminuându-se emisiile de carbon. Telefonie mobilă, utilizată de peste jumătate din populația lumii, transformă viața și comunitățile: telefoanele mobile alimentate cu energie solară permit depistarea maladiilor, administrarea afacerilor mici și coordonarea acțiunilor de salvare în caz de calamitate în zone cândva inaccesibile.

Rapiditatea gestionării și schimbului de date accelerează ciclul inovării, facilitând astfel procesul colectiv de inovare și stimulând o colaborare reciproc avantajoasă între companii, instituții de cercetare și persoane fizice. Totodată, tehnologiile digitale oferă persoanelor cu aceleași interese posibilitatea de creare a platformelor virtuale, ce le permit să lucreze asupra unor proiecte și obiective comune, precum platforma web a membrilor OMPI, destinată să faciliteze accesul la operele protejate prin dreptul de autor pentru un număr de circa 314 milioane de persoane cu dizabilități de vedere și de citire a textelor imprimare.

Tehnologiile inovative creează o societate realmente globală. Sistemul de proprietate intelectuală este o parte integrantă a acestui proces de conexiune. Îlesnește schimbul de informații, în special prin intermediul bazelor de date ale OMPI cu acces liber, care sunt o adevărată comoară de know-how tehnologic. Creează cadrul adecvat pentru tranzacționarea și diseminarea tehnologiilor. Stimulează inovarea și concurența. Contribuie la structurarea colaborării pentru a face față provocărilor globale redutabile, cum ar fi schimbările climatice și creșterea constantă a necesităților de resurse energetice.

OMPI se dedică misiunii sale de a asigura ca sistemul de proprietate intelectuală să servească în continuare scopului său fundamental – de a încuraja inovația și creativitatea și de a face ca beneficiile sistemului să fie accesibile tuturor, contribuind astfel la apropierea lumii.

CUPRINS / CONTENTS

EDITORIAL

EDITORIAL

Bilanțul activității AGEPI în anul 2009 <i>Balance sheet of AGEPI activity in the year 2009</i>	5
--	---

DREPT DE AUTOR ȘI DREPTURI CONEXE

COPYRIGHT AND RELATED RIGHTS

Drepturile de autor în contextul dezvoltării bibliotecilor electronice <i>Copyright in the Context of Development of E-Libraries</i> Sergiu ROTARU	7
---	---

PROPRIETATE INDUSTRIALĂ

INDUSTRIAL PROPERTY

Factorii de risc în asigurarea și realizarea drepturilor de proprietate intelectuală. Aspecte practice <i>Risk Factors in the Protection and Enforcement of Intellectual Property Rights.</i> <i>Practical Aspects</i> Andrei MOISEI, Patricia BONDARESCO	15
Правовые вопросы использования товарных знаков в Республике Молдова <i>Legal Issues of Use of Trademarks in the Republic of Moldova</i> Ирина НОВИКОВА	24

ECONOMIA PI

IP ECONOMY

Competitivitatea corporațiilor multinaționale în economia cunoașterii <i>Competitiveness of Multinational Corporations in the Knowledge-based Economy</i> Liviu RADU	28
Teoria evaluării și teoria valorii entropice <i>Theory of Evaluation and Theory of Entropic Value</i> Svetlana ALBU	33

PRACTICA INTERNAȚIONALĂ

INTERNATIONAL PRACTICE

Produsele intelectuale în relațiile economice internaționale ale SUA: aspectul metodologic <i>Intellectual Products in the U.S. International Economic Relations: Methodological Aspect</i> Marina PRODAN, Ecaterina POJOGA	42
--	----

INOVARE ȘI TRANSFER TEHNOLOGIC

INNOVATION AND TECHNOLOGICAL TRANSFER

Analiza situației statisticii în domeniul științei și inovării în Republica Moldova <i>Analysis of Statistics on Science and Innovation in the Republic of Moldova</i> Aurelia ȘUȘU-ȚURCAN, Larisa CHIRIȚA	48
---	----

CUPRINS / CONTENTS

LA CONSILIUL NAȚIONAL PENTRU ACREDITARE ȘI ATESTARE AT THE NATIONAL COUNCIL FOR ACCREDITATION AND ATTESTATION

Cercetarea științifică în pedagogie și rolul descoperirii autentice (o experiență de atestare) <i>Scientific Research in Pedagogy and the Role of Authentic Discovery (an attestation experience)</i> Tatiana CALLO	54
--	----

PROPRIETATEA INTELLECTUALĂ ȘI FACTORUL UMAN INTELLECTUAL PROPERTY AND HUMAN FACTOR

Человеческий капитал – источник развития интеллектуальной собственности <i>Human Capital - The Source of Development of Intellectual Property</i> Иван УЗУН	63
Abordarea paradigmatică a istoriei pedagogiei <i>Paradigmatic Approach to History Pedagogy</i> Vitalie PASTUH-CUBOLTEANU	70

TEHNOLOGII INOVATIVE INNOVATIVE TECHNOLOGIES

Tehnologie de obținere a complexului de fosfolipide esențiale din biomasa de spirulină <i>Technology for Obtaining Essential Phospholipid Complex of Spirulina Biomass</i> Valeriu RUDIC, Ludmila RUDI, Valentina BULIMAGA, Liliana CEPOI, Tatiana CHIRIAC, Angela COJOCARI, Vera MISCU, Iulia IAȚCO	73
Utilizarea pompelor de căldură cu apă la încălzirea clădirilor <i>Use of Water Heat Pumps in Heating of Buildings</i> Alexandru BABCINSCHI	79

COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE SCIENTIFIC COMMUNICATIONS

Relațiile economice externe prin prisma taxelor vamale <i>External Economic Relations in the Light of Customs Duties</i> Ion CORNEA	82
Delimitări conceptuale privind instrumentele contabile utilizate în procesul decizional managerial <i>Conceptual Delimitations on Accounting Tools Used in the Decisional Managerial Process</i> Valentina PANUȘ	92
Metodă de determinare a parametrilor sistemului frigorific electrificat fără freon pentru răcirea laptelui <i>Method for determining the parameters of the electrified refrigeration system without freon for milk cooling</i> Victor CREȚU	100

JURISPRUDENȚĂ CASELAW

Practica judiciară în domeniul PI. Cauze din domeniul protecției mărcilor <i>Legal Practice in IP field: Cases in the Trademark Protection Field</i> Patricia BONDARESCO, Ana ZAVALISTÎ	104
Indexul alfabetic al autorilor articolelor publicate în „Intellectus” nr. 1-4/2009 <i>Alphabetical Index of Authors of the Articles Published in “Intellectus” No. 1-4/2009</i>	112